

# NÉPLAP

A MAGYAR KOMMUNISTA PÁRT KELETMAGYARORSZÁGI KERÜLETÉNEK NAPILAPJA

Az új demokráciák nem szavakat, hanem tetteket várnak a felszabadított demokratikus Magyarországtól — bizonyítékot várnak, hogy új szellem, új irány váltotta fel a régit.

(Rákosi, Bp. V. 1.)

## A magyar szakszervezeti mozgalom

A felszabadítás óta eltelt rövid idő ellenére is *komoly eredményeket* könyvelhet el mind bel-, mind külpolitikai vonalon. *Külpolitikailag* jelentős eredmény volt az, amikor ez év februárjában a londoni szakszervezeti világszövetség kongresszusára meghívták. Ez a magyar szakszervezeti munkásmozgalom komoly elismerése volt.

Február óta nem sok idő telt el. Az eltelt három hónap azonban mégis nagy lépésekkel vitte előre a szakszervezeti mozgalmat fejlődése útján. Nemcsak arról van szó, hogy a szakszervezetek a 25 éves elnyomás ellenforradalmi propagandáját kiheverve komoly százezres tömegeket tudtak beszervezni — mert ez a szakszervezeti munka *menynységi* szaporulatát regisztrálná csupán — hanem azokról a *minőségi* tényekről is, amelyek a szakszervezetek tényleges meg erősödését jelentik.

Az elmúlt héten két jelentős dátumról emlékezett meg a sajtó: az egyik a kétnapos *földmunkáskongresszus*, a másik, a szintén kétnapos *bányász-kongresszus* megnyitása és befejezése. A földmunkás szakszervezet már a földreform végrehajtása során bebizonyította komoly politikai súlyát és érettségét, amikor élen járt a magyar parasztság éveszázados álmát megvalósító földosztásnak. A földmunkás szakszervezet hatalmas tömegei végezték ennek a nagy munkának oroszlátrészt és jól végezték. Semmi csodálkozni való nem volt azon, hogy ez a politikai érettség, céltudatos jövőbelátás mutatkozott meg a földmunkások kongresszusán is.

A földmunkásság az elmúlt időkben a *legelnyomottabb osztály* volt a magyar politikai mezőnyben. A reakció legéberebben éppen arra vigyázott, nehogy a földet túró paraszt megmozdulhasson. És mégis amikor kivirult a szabadság, a földmunkások öntudatosan és fegyelméletten befejezték a földosztást, munkájuk eredménye, hogy zöldülnek a mezőkön a vetések, rajtuk mulik, hogy nem lesz éhínség a jövőben. Fogadalmat tettek a jövőre nézve is a reakció elleni harc és a munkásság megvalósítására.

A *bányászok kongresszusa* vasárnap fejeződött be. A bányászok a szakszervezeti mozgalom régi harcossai, akik a legsötétebb elnyomás idején is kifejezték *merő* — akár sztrájkokkal is — a fasiszmusmal szemben véleményüket, akik *tudtak* partizánmozgalommal szembeni a *fasiszta né-*

## Illegális szervezkedésre készültek a németek 1942 óta

Churchill és Truman a hármastalálkozóról tárgyalnak — A külföldi osztrákok lelkesen támogatják a Renner-kormányt

### A náci párt

#### ilegális

#### tevékenységéről

illetve szervezéséről ad érdekes felvilágosítást a moszkvai rádió. A német fasiszták már a Moszkva alatt 1942-ben elszervezett vereségük után hozzáálltak az illegális fasiszta front megteremtéséhez. Mikor a szövetségesek elfoglalták Párizst, *Stülpnagel* hatalmas tervezetet dolgozott ki, amelynek

*alapja az volt, hogy a világ minden táján fasiszta kém- és szervezeti központokat kell felállítani, amelyeknek költségeit az Európából összeháasolt értékek fedezik.*

1943-44-ben a fasiszták *kiterjesztették* gócpontjaikat. Erre utal Hitler 1943 szeptemberében, Himmler 1944 novemberében Posenben megtartott beszéde is. *Göbbels, Bohrmann és Ley* több beszédben nyíltan felvetették annak lehetőségét, hogy Németország összeomlása után a náci párt szervei folytatni fogják a szervezkedést és az ellenállást. Hitlerék a következő célokat tűzték maguk elé:

1. *Megőrizni a német fasiszta párt és rendszer elveit és rendelkezéseit.*
2. *A külföldön rendelkezésre álló hatalmas összegből szervező központokat felállítani, amely az új háború előkészítését célozza.*

3. *Lehetővé akarták tenni, hogy Németországban és külföldön illegális hadsereget tartsanak fenn és felszereléssel láthassák el.*

4. *Meg akarták teremteni a német militarizmus politikai előfeltételeit s igyekeztek megőrizni a fasiszta ideológiát és tömegszervezeteket. Nyomdakot akartak fenntartani, melyek propaganda anyaggal látják volna el a szervezeteket és katonai alakulatokat.*

*Az utóbbi évben a náciok arra törekedtek, hogy a náci pártot kivonják a közéleti ténykedésből, sőt olyan jelentések is vannak az orosz hatóságok birtokában, amelyek szerint a német élet irányítását nem a náci párt vezette. Dönitz, Hitler utóda május 3-án a flensburgi rádióban tartott beszédeben sejtette, hogy a nemzeti szocialista párt immár eltűnt.*

*megszűnt a párt és állam egysége.*

1945 április 9-én tették közzé Hitler rendeletét, amely a párt és az államfunkciók elválasztásáról szólt. Eszerint valamennyi fasiszta pártfunkcionáriusnak távoznia kellett az állami hivatalokból. Körülbelül 2 és félmillió német fasiszta hivatalnokot cseréltek ki más pártokéival. De számukra megbízható személyekkel. Így akarták eltüntetni a náci párt kádereit, hogy romboló tevékenységüket tovább folytathassák és ismét belesodorják az emberiséget egy borzalmas katasztrófába.

*Se ezek, se más fura fogak — közli Moszkva — nem fog-*

*nak segíteni a német fasiszmuson, eleve kudarcra vannak ítélve, mert ott állnak fegyveresen az Egyesült Nemzetek, élükön a Szovjetunióval a világ békéjének biztosítása és megőrzése érdekében.*

### A németség

#### „dezinekciója“

Moszkvai és szövetséges politikuskok a háború folyamán többször kifejezték, hogy a hitlerizmus bukása után Németországban minden valószínűség szerint *polgárháborús jelenségekre* fog sor kerülni, mert a náci párt sokmillió alkalmazottja *örökké élensége* marad az emberiségnek és a német népnek. Nem lehet arra számítani, hogy ezek a hivatásos gyilkosok valaha is beilleszkedjenek a békés termelő munkába.

*Németországban ma teljes zűrzavar uralkodik.*

A menekültek milliószámra vándorolnak az országutakon, igazoló papírjaik nincsenek és így nagyon könnyen kibújhatnak minden ellenőrzés alól. De igazoló papíroknak úgysem volna jelentőségük, mert bármelyik náci tisztviselő annyi hamis okmányt szerezhetett, amennyi éppen jól esett neki. A haláltáborok áldozatainak okmányával is felszerelheték magukat és el lehetünk rá készülvé, hogy a főhőherok idegen helyeken, mint a nácizmus áldozatai fognak ismét felbukkanni. A 80 milliós né-

met tengerben jobban el lehet tűnni, mint az Amazon őserdeiben. *Ez a tény is egyik oka annak, hogy Németországnak hosszú ideig nem adhatunk önkormányzatot a szövetségesek.* Ha akad is néhány százezer felvilágosult német — különösen a hadifoglyok között — képtelenek volnának az ellenőrzést végrehajtani. Mint ahogy semmiféle emberi szervezettel nem lehet ma Németországban tiszta képet kapni arról, hogy ki volt fasiszta és ki nem.

*Dél-Amerika* fél-fasiszta köztársaságai már eddig is hatalmas befolyásos náci centrumoknak adtak helyet. Az Egyesült Államok 20 millió német telepeke túlnyomó részben fasiszta ideológiában él. A háború folyamán *Roosevelt* elnöknek igen komoly rendszabályokat kellett alkalmazni a fasiszta propaganda ellen. Német telepek az egész világon vannak, amelyeket a hitlerizmus nagy sikerrel szervezett be fasiszta propagandája részére. Ezek mind veszélyes góccok maradnak, amelyekből a fasiszmus kiirtása éppen olyan fontos feladat, mint magának a német anyaországi fasiszmusnak a kiirtása.

### Az új osztrák

#### kormányt

üdvözlük a külföldön élő osztrákok. *Frci*, a Mexikóban élő osztrákok szabad frontjának vezetője tegnapi nyilatkozatában foglalkozik az ideigle-

metekkel szemben. Nem csodálható hát az a politikai érettség, amit felmutatnak.

A bányászok igen nehéz testi munkát végeznek igen nehéz körülmények között. Azt is tudjuk, hogy *élelmezésük igen rossz*: részben, mert a németek készleteiket elrabolták az ősszel, de nem utolsósorban azért is, mert *Faragho* közellátási miniszter *ételmezésük megjavítása érdekében egyebet nem tett, mint végre nem hajtott papirrendeleteket hozott.* Ilyen viszonyok ellenére a bányászok mégis teljesen *önként* jelentették ki, hogy *egy évig szóba sem hozták a munkaidő megrövidítését.* A bányászok tudják, mit jelent a lerombolt országnak? *szén, tudják, hogy e nélkül nincs közlekedés, nincs villany, nincs ipar.* És bármilyen nehéz helyzet legyenek is egyéni kö-

rülményeik, önként vállalják a fokozott munkát.

*Ezekben látjuk a szakszervezeti mozgalom igazi sikerét.* Mert a szakszervezetek a munkásság érdekképviseleti, érdekvédelmi szervei. A szakszervezeteknek élen kell járniuk a munkabérek megállapításánál. De nemcsak ez a feladatuk. *A szakszervezetek feladata ma a termelés fokozása, serkentése is.* A szakszervezetek tudják, hogy az a munka, amit ma végeznek, a saját országuk építése. Nem idegen érdekek használatát, hanem a saját jövőjét alapozza meg. saját jövőjét építi.

Ebben a vonatkozásban a *debreceni szakszervezeti politikát is hozzá kell hangolni az országos célkitűzésekhez.* Mert — valljuk be — sok tekintetben nincs hozzáhangolva. Ha-

talmas munkát végeztek a debreceni szakszervezetek is: létszámban hatalmasra nőttek, egy sereg gyárat a szakszervezeti tagokból kikerült üzemi bizottsággal maguk vezetnek és sokkal eredményesebben vezetnek, mint magántőkés tulajdonosaik tették, szövetkezetté alakították át egyes üzemeket, kollektív szerződéseket kötöttek. *Mindez tagadhatatlanul nagy eredmény és éppen ezért szükséges, hogy a szakszervezetek szakítsanak maguknak időt arra, hogy a szakszervezeti gondolatot az egész vonalon érvényesítsék.* Van néhány szakszervezeti csoport, aminek működése nem fér bele a szakszervezeti eszmébe. Ezeket más, szakmájuknak megfelelő érdekképviseleti szervekre kell áttéríteni, ahol speciális helyzetük és követeléseik megfelelő teret kapna-

Csak a *kisfuvárosok* úgynevezett szakszervezetének legutóbbi Nemzeti Bizottsághoz intézett beadványát említjük, amelyikben azt kérték, hogy mentesítsék őket a mezőgazdasági munka alól. Ezt a szakszervezeteknek nem szabad vállalniuk. Most, amikor az egész ország a termelésért folytatott harc lázában izzik, amikor nincs igavonó, ők a több kereseti lehetőséget nyújtó magánfuvárosáshoz akarnak visszatérni a legnehezebb tavaszi időben is.

Biztosak vagyunk felőle, hogy ez a beadvány nem a szakszervezeti tanács tudtával történt, de szeretnénk biztosak lenni afelől is, hogy a szakszervezetek elejét fogják venni hasonlók előfordulásának azáltal, hogy a szakszervezeteket átvizsgálják a szakszervezeti gondolat szempontjából

nes osztrák kormányjal és rámutat arra, hogy abban Ausztria valamennyi demokratikus pártja képviselve van.

Ez a kormány minden tekintetben megfelel az osztrák alkotmány előfeltételeinek.

A jugoszláv újjáépítésről

beszél Petrovics jugoszláv kereskedelemügyi miniszter egy sajtóértekezleten. Legnagyobb meglepetésének adott kifejezést, mert

a háború előtt működő vállalatok, gyárak és üzemek 80%-a már teljes erőfelfejtással dolgozik.

„Iparunk további felvirágoztatása most már csak azon múlik, hogy milyen gyorsan tudjuk közlekedési hálózatunkat felépíteni és megszervezni” — mondta Petrovics miniszter.

Az angolszász hatalmak egyre súlyosabb csapást mérnek a

japánokra

A brit Csendes-óceáni légihotta anyahajókról felszállt repülőgépei tegnap ismét bombázták Szakashima szigetének repülőtereit.

Mac Arthur hadijelentésében közli, hogy Mindanao 90%-a kezében van.

Ötvenezer japán a hegyekbe menekült. Az európai csapatokat és hadfelszereléseket az angolszász szövetségesek gyors ütemben szállítják át a Csendes-óceáni frontokra.

A lengyel

földreformról

biztató hírek érkeztek. Ott is, épp úgy, mint Magyarországon, a napokban fejezték be a teljes földreformot, amely szerint

kétfélmillió háromszázezer hektár (kb. 4 millió kat. hold) földet osztottak szét a zselléreik között.

A háború előtti reakciós kormányok idején 19 földművelési rendelet jelent meg, amely azonban nem sokat segített a lengyel parasztság sorsán. Az ideiglenes lengyel kormány hajította végre az igazi földbirtokreformot.

A lengyel ipar legnagyobb része ismét termelőképes.

Május 1-én a háború előtti munkásságnak 60%-a dolgozott. A brüsszeli lengyelek közönséget szavaztak az ideiglenes lengyel kormányra és kijelentették, hogy

a londoni emigráns kormánynak nincs joga a lengyel nép nevében szólni.

A svédországi lengyelek hasonló értelmű nyilatkozatot adtak ki. A „News Chronicle” munkatársa a következőket írja: „Az ideiglenes lengyel kormány nagy és hasznos munkát végzett és teljes mértékben bírja a lengyel nép bizalmát.”

Egetésre alkalmas

denaturált szesz-pótló kapható IZSAK festéküzletben, Csapó-utca 17. szám.

Churchill és Truman a hármastalálkozóról

London, május 16. Churchill ma az alsóházban kijelentette, hogy Sztálin marsallal és Truman elnökkel való találkozó tervbe van véve, csupán az időpontban nem állapodtak meg.

Truman ezzel kapcsolatban ezt mondta: „Remélem, hogy a találkozó hamarosan megtörténik a béke alapjainak megőrzésének céljából.”

Elfogták Wesenmayert, Kaltenbrunnert és Manteufelt

London, május 16. Az amerikaiak elfogták Ernst Kaltenbrunnert, a hazai és külföldi német kémiszolgálat főnökét, Hitler jobbkezét, Manteufelt tábornokot, aki szintén a háborús bűnösök listáján szerepel.

a löneburgi fogolytábor lakója. Wesenmayer magyarországi német nagykövét és Rekozki budapesti német konzult is a szövetségesek kezére került.

Rövid külföldi hírek

Eisenhower tábornok főhadiszállásáról jelentik, hogy egy szövetséges misszió ellenőrzi a Döntéskormányt. Az ellenőrzés különösen arra irányul, hogy megakadályozzák a felhatalmazás nélküli rádióadások közvetítését, mint ez a közelmúlt napokban már nem egyszer megtörtént.

Moszkva, május 16. 50 éve annak, hogy Popov orosz tudós feltalálta a rádiót. A Popov évforduló alkalmából tegnap Moszkvában tudományos konferenciát hívtak össze.

Eisenhower tábornagy és Bradley tábornok ma repülőgépen Németországból Londonba érkeztek.

Truman előök tegnap ismertette Washingtonban a szövetséges főparancsnokság álláspontját és a következőket tette hozzá: Nem fogjuk elveszíteni a békét, nem engedjük szabadjárá a fajmádó, pán-német és militarista elemeket.

A különböző vizeken évv U hajók közül már 50 megadta magát a brit flottának. Egy szövetséges kimentés szerint az északnémet kikötők közül a legkevesebb kárt szenvedett kikötők között van Lübeck. Kielben az Admiral Hitler cirkáló szabotázs esemény áldozata lett, míg az Emden cirkáló leégett.

Kultúra egy szovjet gyárban

Moszkva, május 16. (MTI) A Sztálin-gyár kulturpalotájáról szól ez a tudósítás:

— Mozgólépcsőn megyünk föl a palotába. A ház előtt kis tér. A ház homlokzatán kétemelet nagyságú plakát, amely álarcos bált hirdet. Itt van a munkások, hivatalnokok és mérnökök klubja. E hatalmas palotát Veszrei híres építész alkotta. Az épület gazdája a szakszervezetek vezetősége.

Az első emeleten hatalmas mozi-nézőter van, ahol 1046 ember fér el. A balzárnyon van a gyermekek klubja. A jobbzárnynon az étkezem. Néhány száz ember lehet a teremben. Itt található a színház is. Egy másik teremben

mérnökök tanítják azokat a munkásokat, akik tovább akarják képezni magukat.

Van sok játszó- és biliárdterem. Az egyik belső szobában rádióadóállomást pillantunk meg. A szobák mind nagyon izlésesen vannak berendezve. A szőnyegek sűrűn borítják a padlót. Hatalmas képek díszítik a falakat, az asztalokon virág. Aki valóban ki akarja pihenni magát, az jobb helyre nem is jöhet.

A kis koncertteremben, ahol 250 ember fér el, minden este és minden vasárnap délelőtt hangverseny van.

Az ünnepi estélyek és bálók számára külön díszterem van fenntartva. A mozi minden délelőtt 11-től késő estig játszik.

— Azonban nemcsak itt fejlődnek ki kulturális munkánkat — mondja az igazgató, aki végigvezet bennünket a palotán. A gyár területén is dolgozunk — folytatja. — Tizenhat műkedvelő, zenész- és művész-társulat a múlt évben 300 előadást tartott a gyárban. Azonkívül szakelőadásokat tartottunk a műhelyekben a munkásoknak a legkülönbözőbb kérdésekről. Eltávolítás előtt bementünk a könyvtárba. Az olvasóterem zsúfolva volt. Az utolsó évben 112.000 olvasó fordult meg itt. És ha még ehhez hozzávesszük azt a 91 ezer olvasót, aki a fiókkönyvtárakat látogatta, akkor alkothatunk csak fogalmat, milyen nagy érdeklődés mutatkozik a kultúra iránt.

A könyvtárban jelenleg 70.000 kötet van, amely szám állandóan emelkedik.

A legutóbbi időben 30 író fordult meg a könyvtárban. Ezek nagyrészt felolvasást tartottak a most készült és még ki nem adott műveikből. Az olvasás tárgyát itt legnagyobb részben meg is beszéljük. Éjfélután hagyom el az épületet, még szól a zene, bál van. Bent mulat az ifjúság.

Iróaéó vétel, eladás, javítás. MOLNÁR SÁNDOR rögépésztervező mester Piac-utca 58. szám.

Hogy énekel a pesti gyermekek a Nemzeti Segély és Nőszövetség otthonaiban

Sohasem fogom elfelejteni azt a februári napot, amikor 600 kislány érkezett meg Budapestre Debrecenből. Az átfagyott kicsinyeket a klinikán először a konyhára vitték, ahol meleg levest és fehér kenyert kaptak. Sirtak szegények, fáztak, dideregtek, soknak kezé-lába nyílt fagyással volt tele, sokan tetvesek és rühesek voltak körülbelül

40 gyermek olyan legyengült állapotban volt, hogy szinte csak nagy szűk jelezte, hogy élnek.

Kivétel nélkül orvosi kezelésre szorultak, családokhoz való kihelyezésükről szó sem lehetett, ezek a klinikán is maradtak.

Az érkezésnél és másnap az elosztásnál is sok hiba történt. Napokon sötét

heteken keresztül hozták vízszára a fogadó szülők a Nemzeti Segélybe a gyermekeket,

néhá jogos, legfőbb ször azonban indokolatlan kifogásokkal. De azok, akik lényeg akartak segíteni, szorítással közeledtek a kicsinyekhez és ma már a gyermekek nagy része otthonra talált az új mamáknál.

A Nemzeti Segély, a Magyar Nők Demokratikus Szövetségének tagjai és a diakónissza nővérek fáradhatatlanul járják a családokat,

hogy tanácsokkal és gyakorlatilag is segítségükre legyenek a családoknál elhelyezett gyermekeknek.

A Nemzeti Segély vásznat és ruhaanyagot vásárolt, a M. N. D. Sz. pedig varrodájában állandóan készíti a kis ingeket, alsónadrágokat, szoknyákat, nadrágokat.

Gyermekotthonok céljára a faszizta villákat foglalták le, a Simonyi-út 10. szám alatt már hetek óta működik egy ilyen otthon, fehér ágycsakkal, játékokkal, bomkocizóval. Rövidesen vízmedencét is kapnak a gyermekek.

Ebben az otthonban körülbelül 50 gyermek van, mind meghízta,

pedig a koszt körül még hiba van, ahogy azt a kicsinyek által szerkesztett fali újságból megtudom. (Az ebédet és vacsorát ugyanis a klinikáról hozzák és ez a koszt bizony gyenge. Az Otthonban jobban

tudnának főzni, de nincsen meg a felelő edényük. Tehát

a gyermekek nevében kérem, hogy aki tud nélkülözni nagy lábasat, fazekat, vagy üstöt, juttassa el a Nemzeti Segélyhez, ahol szívesen meg is fizetik azok árát.

A N. S. igyekszik pótolni a gyermekek kosztját, teát, vajjal, sajttal és napi 10 liter tejet oszt ki tíz órára és uzsonnára.

Beszélgés közben a gyermekek elmondják, hogy szeretnék, ha mindig május elseje lenne, mert akkor minden gyermek annyi cukorkát és kalácsot ehetett, amennyit csak akart. (Külön köszöntet ezért Schneider péknek, aki egymaga 800 darab mákoskalácsot küldött.)

Elmentem megnézni a klinikán maradtakat is. Kint a parkban találtam őket, két nagy asztalnál furtak, faragtak, olvastak, napoztak.

Ők is „komoly” életet élnek, megcsinálták a gyermekbíró-ságot,

már az első tárgyalást is megtartották, amelyen két, a városban kolduló társukat tiltották el a május elsejei ünnepségtől. Kivánságuk is vannak itt

a gyermekeknek, könyvet, játékot, de legfőképpen takarót kérnek.

Kérik, akinek módjában van, juttasson hozzájuk meleg takarót és reméljük, hogy kérésünk nem fog süket fülekre találni, hiszen vannak még Debrecenben, akik tudnak egy-egy takarót nélkülözni.

Szeretettel búcsúzom a gyerekektől. Milyen más érzés volt most elválni tőlük, mint akkor februárban. Ezek az otthonok mulatják, hogy lehet segíteni a bajokon, csak akarni kell. Majd, ha a Nemzeti Segély jobban megerősödik, majd, ha minden asszony és leány családkozni fog a Magyar Nők Demokratikus Szövetségéhez, ha megismerjük a lelkeket a fasizmus mérgétől, akkor százával lesznek nem ilyen hanem sokkal különb gyermekotthonaink és elindulhatunk az igazi demokrácia útján egy boldogabb Magyarországra felé.

R. B.

Meskó Zoltán a Népbíróóság előtt

Hétfőn reggel kezdte tárgyalni a Népbíróóság Meskó Zoltánnak, Hitler magyarországi bolhócsanak bűnyüvét. A tárgyalás a közönség viharos derűsége közben folyt le. Meskó ugyanis mindent tagadott és ilyen kijelentéseket tett:

— „Nekem sem Hitlerhez, sem Mussolinihoz nincs közöm”.

Azzal védekezett, hogy a lapjában megjelent cikkeket nem ő írta, az ő „lelkivilága” egészen más.

Meskó szerint az általa alakított Magyar Nemzeti Szocialista párt becsületlen párt volt, arról nem lehet, hogy az elmebeteg Szálasi ellopja jelvényét.

Egyenruhát sem hordtak „mindössze cserkészínget” használtak, mert a párt sokat adott a külső-segékre. A nyilas szellemet nem ő hozta be Magyarországra, a faji kérdéssről pedig úgy nyilatkozott, hogy ez náluk csak szépenhangzó programpon volt, keresztülvitelére semmit sem tettek. A hallgatóság élénk derűsége mellett bizonyította, hogy ő nem bűnös, inkább beteg ember, akinek ártanak

a tárgyalás izgalmait, ehelyett orvosi segítségre lenne szükség. A tárgyaláson felolvasták Meskó beszédeit és újságcikkeit.

Udóczy-Zadravelz István a budapesti rendőrség foglya

A kalandos politikai múltú egyházi férfiú, aki a hírhedt frankhamisítási botrányt nyugdíjazással úszta meg, október 15. után mint Szálasi híve kezdte meg ismét szereplését. A felszabadítás után sokáig Budán bujkált. Most a politikai rendőrség letartóztatta és az Andrássy-út 60.-ban várja, míg a Népbíróóság ítéleket felelte.

Csapó-u. 17. színház-átjáróban épülő üzlet-helyisések kiadó. Részletes felvilágosítás az IZSAK festéküzletben kapható.

a b... A Budapesti Nyáskongresszán elhatározta a magyar b... egy éven hozzák a m... röv... Ezen a napon elvtárs, iparüg... szelt a bányá... sáról, akik... nelmi időkbe... hazaszeretett... ték, hogy n... éhezve szállt... de termeltek... nyilvánvaló... bányászok m... uk legjobban... a fában sz... is kénytele... utolsó fáka... nak üzem... nát tud... A kongressz... déssel fogad... lentését, ame... rövid idő... bányák a... tulajdono...

Kisfuv... A debreceni május 15-én ü... kisfuvárosok... adványát, am... sági munka... kérték. A kis... és érdektelen... lyére nézünk... ami benne és... meglepő... lunk. A legelső... az elvezetés... szervezete... mi lehet a... szervezeti... fuvar... akik köztud... nem végezn... ennek a szá... nek tagjai se... ségben nem... célkitűzésekk... szervezkedést... minden fogl... nekünk szer... városok töm... szervezetekbe... tület szakos... igazi helyét... Még meglep... melyet a Neu... Akasz... Korbuly 17. szám al... a rendőrség... fán ismeret... magát. Mire... halott volt... csoportjából... szálltak ki a... sára, a holt... féle igazoló... dig még sen... történt, am... sőt megállaj... Nyomozás az... eréllyel foly... FÉRFI fehér... készít a T... fehér... Vár... Bérb...

# MUNKÁSÉLET

## Befejeződött a bányász-kongresszus

A Budapesten megtartott bányász-kongresszus második napján elhatározták

*a magyar bányászok, hogy egy éven belül szóba se hozzák a munkaidő megrövidítését.*

Ezen a napon Takács Ferenc elvtárs, iparügyi miniszter beszélt a bányászok nehéz sorsáról, akik ezekben a történelmi időkben bizonyították hazaszeretetüket. Nem kérdték, hogy mi lesz a haszon, ehhezve szálltak le a bányákba, de termeltek. Ma mindenki előtt nyilvánvaló, milyen fontos a bányászok munkája, most látnak legjobban, amikor

*a fában szegény Alföldön is kénytelenek kivágni az utolsó fákat is, hogy annak üzemanyagával gabonát tudjanak őrlöni.*

A kongresszus kitörő lelkesedéssel fogadta a miniszter bejelentését, amely szerint már csak rövid idő kérdése, hogy a bányák a magyar nemzet tulajdonába kerüljenek.

Zárószavaiban hangsúlyozta a két nagy munkáspárt együttműködésének fontosságát.

A felszólalók Magyarországnak gazdasági és politikai szempontból Kelet felé való orientációjáról beszéltek, valamint osztálytudatos, marxista ifjúságunk nevelésének szükségességéről.

A küldött-kögyűlés határozati javaslatban kérte a két nagy munkáspártot, hogy a jövőben is teljes erejével támogassa a bányamunkásságot jogos követeléseinek kiharcolásában. Új szervezeti járulékokat is állapítottak meg: szakmunkások részére I. osztály 16 P, segédmunkások részére II. osztály 10 P, nyugbéréseknek III. osztály 2 P.

A megválasztott új vezetőség tagjai: elnök: Nagy Ferenc (Tatabánya), alelnökök: Papp Lajos (Pécs) és Szabó András (Ormospuszta), titkárok: Fodor József (Budapest) és Mészáros Ferenc (Tatabánya).

A kongresszus vasárnap este véget ért.

## Makkay Sándor

*fasiszta vétségekkel terhelt, volt püspök és egyetemi tanár ügyében beadvány érkezett a népiügyszégre. A beadványt számos, mintegy száz egyetemi tanár és egyetemi tisztviselő, valamint alkalmazott aláírta. Kéri ebben a letartóztatásban lévő Makkay Sándor szabadlábrahelyezését, azzal az indoklással, hogy az aláírók közül valamennyien demokrata gondolkodásúnak ismerték. A népiügyszégre a beadványt ártette*

*a rendőrség politikai osztályára annak kiderítése céljából, hogy ki szervezte meg az aláírókat, mert kimeríti ez a fasiszta mentegetés tényét.*

*Eddig a tény, Ezzel kapcsolatban azonban végre egyszer tisztázunk kell, hogy egy bizonyos vádpont alapján letartóztatott fasisztát nem menthet az, hogy néhány vagy jó néhány ember nem tudjuk, milyen indokokból, egyszerűen megállapítja, hogy az illetőt, a vádtól eltekintve nagyon jó embernek ismerték. Tudomásunk szerint Makkay Sándor is, mint az Imrédy-párt egyik szervezője találtatott bűnösnek, ezenkívül pedig fasiszta meggyőződését írásba fektette le „Arte et Marle” című könyvébe, amelyben*

*bőven kifejti, egyéb gondunk se legyen, mint gyorsan alkalmazkodni a hitleri nevelési rendszerhez.*

*A vád ellene tehát ez, ettől teljesen függetlenül, hogy egyesek demokratának vagy jó embernek „ismerték”. Az ilyen ismereteknek mindig megvan a maguk oka, amelyet az ügyesség és a politikai rendőrség viszont nem mindig hagy figyelmen kívül. Ha lesem azt, valaki valóban demokratának tudja Makkay Sándort, akkor cáfolja meg a vele szemben felállított konkrét vádakat, tehát, hogy a könyvet nem ő írta, vagy nem ő volt az, aki ezen a néven az Imrédy-pártban buzgókodott.*

*Ez azonban csak egy eset a sok közül. Ügyéltszék, nagyon sok letartóztatott fasiszta tartoztatott minden eshetőségre néhány ilyen jó barátot, mert a politikai rendőrséget és a népiügyszéget gyakran keresik fel, néha még a pesti út fáradalmait sem tekintve a letartóztatottak jóbarátai, gyakran zsidó barátai és állítják, hogy az illető velük szemben mindig kifogástalanul viselkedett. Mindezt el is hisszük, sőt megengedjük. Ezek az adatok tehát nem súlyosbító körülménynek számítanak. A vád nem is az általában, hogy az illető fasiszta vádlott X. Y.-al szemben viselkedett rosszul, hanem az egész magyar községgel. Ha valaki önként adagot akar tehát esztendő szolgálatni egy fasiszta megismeréséhez, vagy esetleg, ha komoly cáfolnivalója van a váddal szemben, ne ilyen maszlagokkal jöjjön. Ezzel legfeljebb csak magának árt, mert a fasisztamentés gyarujába kerül.*

## Megérkeztek a pesti gyermekek

A Nemzeti Segély közli azokkal a családokkal, akik budapesti gyermekekért jelentkeztek, hogy a gyermekek tegnap megérkeztek. Valamennyien fertőtlenítve vannak. A fogadósulók esütörtökön d. e. 9 órától a Simonyi-út 3. sz. alatti gyermekotthonból vihetik el őket.

A fogadósulók esütörtökön d. e. 9 órától a Simonyi-út 3. sz. alatti gyermekotthonból vihetik el őket.

## Megkezdte munkáját a hajdúböszörményi Nemzeti Segély

A város, szakszervezetek, az egyházak és nevelők, a hatóságok vezetői, a Demokratikus Nők Szövetsége és a MADISZ részvételével rendezte meg vasárnapi nagygyűlést a hajdúböszörményi Nemzeti Segély. A keletmagyarországi vezetőség tagjai és a Nemzeti Segély budapesti kiküldöttje ismertették a gyűlés közönsége előtt a Nemzeti Segély célkitűzéseit. Utána intézőbizottságot választottak.

Az intézőbizottság másnap, 14-én ült össze és megválasztotta a

helyi vezetőséget. Titkár Lovass Márton, a gyermekvédelmi osztály vezetője dr. Szeszákné, egészségvédelmi vezető dr. Gáll Mihály, gazdasági vezető Bessenyei István. Az új vezetőség megkezdte a budapesti gyermekek elhelyezésének előkészítő munkálatait. A kért 300 gyermek helyett a hajdúböszörményiek önként vállalták 400 gyermek elhelyezését. A gyermekeket a vonatnál meleg étellel várják, fertőtlenítik, lefürdették s aztán adják át őket a fogadó szülőknek.

## Megszűnt az elsötétítés

Szabó Kálmán polgármester értesíti a város lakosságát, hogy a város katonai parancsnokának mai rendelkezése folytán az elsötétítés

a mai naptól kezdve megszűnt. Ugyancsak a mai naptól kezdve az utcai világítás fokozott helyreállítását folyamatba tette.

## Fáradhatatlanul dolgozik az új Feketeföldi rendőrkapitányság!

Kint jártunk vasárnap a Nagyhegyesen, a Debrecen határában végrehajtott földreform során földhöz jutottak birtoklevelei kiosztásánál. Közben ellátogattunk a nem messze lévő Riekl-tanyán rendezett új, Debrecen határában létesített rendőri szerv szállására, a Feketeföldi kapitányságra. Iskolapédagógát láttuk ill. emondhatjuk nyugodtan annak, hogy

**a demokrácia szelleme a legnehezebb körülmények között is milyen kiváló teljesítményre készítet azokat, akik őszintén hívei**

és szívvel, lélekkel hajlandók szolgálni nagy eszményeit.

**A tanya körül minden friss és zöld.** Az épületek rendbehozva, a harcok nyomait régen eltüntették. Felszántott, bevetett, zöldülő földek a legmondásosabb kerti művelésnek alávetve, mindenféle a közvellen környéken. A rendőrelgényesség jól felszerelt, fegyelmzett, katonás. Csodálkozásunk csak akkor nő igazán nagyra, amikor meg tudjuk, hogy csak március 27-óta van itt ez a kapitányság és Debrecenből mindössze tíz emberrel és tíz vasúgyval, meg néhány rozsdás puskával jöttek ki. Azóta már hetven emberük van, mind új emberek, de kitünő magatartásukon látszik, hogy állandó kemény fegyelm és állandó oktatás alatt állanak.

**Tizenhét hold kerti földet művelték meg**

és bevetették a legfontosabb élelmickekkel: burgonyával, zöldségfélével, káposztafélékkel, de búzával és gabonával is. Ez mind olyan munkát igényelt, amit csak a legnagyobb dícsérettel emelhetünk ki, hiszen rendőri körzetük Debrecenből Tiszacsegéig nyúlik, körülbelül 90 km-es átmérővel, így az aránylag kis terület majdnem minden tagja állandóan foglalkoztatva van.

Naponkint, mint mondják, zsúfolásig megtöltik a panaszosok a helyiségeket. Jó helyre jönnek azonban. A gyors és tevékeny rendőrség szeme mindenütt ott van. Talpon vannak, ha bujkáló

fasisztákat kell lefűlteni a nagy körzetben, vagy ha a közönséges büncselekmények telteit kell fogdába küldeni. Fáradhatatlanul dolgoznak és emellett fáradhatatlanul tevékenykednek odahaza, hogy minden, ami az ellátásukhoz szükséges maguk teremtsenek elő.

Ime, ezen az egyszerű kis példán keresztül is bizonyíthatjuk, mit jelent az új, demokratikus rendőrség. Szinte szövetkezeti alapon építenek és dolgoznak és nem heynélnek szolgálat után, mint a hajdani rendőrség, vagy csendőség nyilvánosság előtt olyan gyakran dicsőített tagjai. Nagy különbség van pedig közöttük. Azok mindennel, amit csak egy rendszer támaszt jelentő praetorianus had kívánt, el voltak látva. A helyzetük összehasonlíthatatlanul könnyebb is volt. Általában jól kiképzett emberek voltak, tehát a szolgálatuk is könnyebbnek mondható. Ezek kivétel nélkül új emberek.

**Nemcsak a kiképzés és a nagy gyakorlat teszi ám a jó rendőrt, hanem elsősorban a hivatástudat.**

A demokráciának ebben az új rendőrségében pedig ez él éppen, ellentétben a múlt rendőri szolgálattal. Hivatásuknak tekintik, hogy fiatal demokráciánkat megvédelmezzék és hogy megteremtsék jó hírnevét, kiépítsék az állam tökéletes, demokrata közbiztonságát.

Illesse e helyen is a legnagyobb elismerés és dícséret a kis kapitányság vezetőjét, Faragó elvtársat és nagyszerű segítőitársát, Szilágyi Istvánt.

**Petőfi-mozgó (volt Vigszínház)**  
Május 12-től szombattól szombati "magyar" népszínház  
**"A B O R"**  
Javor Pál, Kéry Panni és Rózsahygyi Kálmán főszereplésével  
**OROSZ HIRADÓ**  
Előadások kezdete: fél 4, 7 és fél 7 órakor, vasárnap 1 órakor is. Pénztárnyitás köznapon 1 órakor, vasárnap d. e. 11 órától.

## Kisfaluvarosok és mezőgazdasági munka

A debreceni Nemzeti Bizottság május 15-i ülésén elutasította a kisfaluvarosok szakszervezetének beadványát, amelyben a mezőgazdasági munka alól felmentésüket kérték. A kis hír látszólag szűke és érdektelen, ha alaposabban mélyre nézünk azonban mindánnak, ami benne és mögötte van, érdekes és meglepő jelenségeket tapasztalunk.

A legelső, ami szemünkbe ötlök, az elnevezés: „kisfaluvarosok szakszervezet”. Nem egészen értjük, mi lehet a kapcsolat a szakszervezeti gondolat és a kisfaluvarosok között,

akik köztudomásúan bér munkát nem végeznek. Mi lehet a céljuk ennek a szakszervezetnek, melynek tagjai semminemű érdekközösségben nem állnak a szakszervezeti célkitűzésekkel? Helyeseljük a szervezkedést minden rétegben és minden foglalkozási ágban, véleményünk szerint azonban a kisfaluvarosok tömörülése nem a szakszervezetekben, hanem az ipartestület szakszervezeteiben találna meg igaz helyét.

Még meglepőbb az a kérelem, melyet a Nemzeti Bizottsághoz fordultak. Hivatkoznak arra, hogy a bérnyelvtakarításoknál keveset keresnek, a holdankénti 140 pengős bér mellett mintegy napi 90 pengőt. Mintegy fájdalomdíjként kérik ezért a mezőgazdasági munka alól való mentesítésüket. Nagylelkűen és jószívvel mindjárt megoldást is ajánlanak: vegyék igénybe öhelyetük az ipari üzemek fogait.

A kérelem és a megoldás javaslata több mint furcsa. Egyik oldalán áll az, hogy restelkedés nélkül javasolják a gazdaság újjáépítésének szempontjából létfontosságú ipari üzemek részéről az indokolatlanul fokozottabb áldozathozatalt, ugyanakkor a másik oldalon — saját nyereszkeskedési szempontjuk szemelőtt tartásával — megtagadják az áldozatot.

Lássá be a kisfaluvarosok szakszervezete, hogy az újjáépítés idején a nemzet minden szervének és egyedének ki kell vennie részét az áldozatokból.

Ugy véljük, hogy erre nem is a kisfaluvarosok szakszervezete lesz hivatott, — ezt a belátást az ipartestület kispáros szakszervezete várjuk.

## Akasztott nő az udvaron

Korbuly kádármeister, Nyil-u. 17. szám alatti lakos jelentést tett a rendőrségnek, hogy udvarán lévő fán ismeretlen nő akasztotta fel magát. Mire tettét észrevették, már halott volt. A rendőrség Mayer-csoportjából azonnal detektívek szálltak ki a nyomozás megindítására, a holttestnél azonban semmiféle igazoló iratot nem találtak, eddig még semmiféle bejelentés nem történt, amelyik a személyazonosság megállapítására vezetett volna. Nyomozás az ügyben a legnagyobb erővel folyik.

FÉRFI fehérneműt, tökéletes szabással készít a **Tiszántúli fehérnemű üzem**  
Vár-utca 2. félelelet.  
Bérmunkát vállalunk.

## Két leventét juttatott német kézre — Népbíróság elé került

A debreceni VI. honvéd kerületi parancsnokság bírósága áttette a Népiügyszégre Miskolczi Lajos honvéd, volt győrtolaki lakos ügyét, aki tavaly októberben egy vagy két szükében levő levente elfogatásában és a németeknek való kiszolgáltatásában segédkezett. Miskolczi jelenleg a honvédkórházban fekszik, felgyógyulása után dönt a Népiügyszégre letartóztatása kérdésében.

**Langer és Katz**  
v a s t e l e p e  
Debrecen Hatvan-utca 62.  
Vásárolj mindennemű új és ócska VASANYAGOT. témtörédeket, ipari és mezőgazdasági cépeket.

**DANCING**  
Széchenyi-u. 1/b. Ma d. u. fél 6-tól  
**ÖSSZTÁNC**  
PÜNKÖSD VASÁRNAP H E T F Ö N ?

HIREK

Adjon Isten, zdrasztvujtye...

Kultura 2 pengőért

Furcsa kis nyomtatvány fekszik előttünk. Bátran állíthatjuk: a felszabadulás óta ehhez hasonló nem látott még magyar nyomdában napvilágot.

den szót, mielőtt leírjuk, talolhatjuk: vajjon valóban a kultúra céljait szolgálja-e? És most, amikor erre a füzetre esik pillantásunk, úgy érezzük, orvtamadás ért valamennyiünket.

Harcot hirdettünk mindannyian irásudó emberek, a kultúra érdekében. Fogadtunk, hogy minden erőnkkel a nép szellemi emelkedéséért vetjük latba, nehogy a kultúrátalan, iskolázatlan agyokban megégyeszenek a múlt századokéhoz hasonló lelki és szellemi eltévelyedések.

A tizenhatodréti méretű, ügyoldalas füzet ára mindössze 2 pengő. Ha meggondoljuk, nem is olyan drága. Egy munkás akár 10-15 darabot is vásárolhat napi keresetéből...

HAJDÚ VÁRMEGYE ALIS-PANJA átiratot intézett a járási főjegyzőkhöz, polgármesterekhez és előjáróságokhoz, melyben az alkoholizálom betartására, a magyar rendőrség és katonaság helyes viselkedésére, a rendőrségek kebelén belül való szigorú tisztogatására, a közléstársaságra és a feketepiac lefűrésére ad utasítást, az orosz katonai paramonokosság rendelete értelmében.

Mindazok az István-malmi munkások, akik 1945 október hó 19-ig a vállalat kotelekebe tartoztak, így a kegydíjak és nyugdíjak, a fizetésük felvétele végett 17-18-19-én Kétfalva-u. 7. sz. alatt jelentkeznek.

Új rendelet jelent meg, melynek értelmében Magyarország egész területét vadászterületté nyilvánították. A rendelet rendelkezik a bérösszegekről és a vadkárak megtérítéséről. Vadászni ezért csak a belügyminiszter által jóváhagyott Magyar Vadásztársaságok Országos Szövetsége tagjainak szabad.

Öngyilkosság. Hüse Antalné hajdúszoboszlói lakost súlyos mérgezési tünetekkel szállították be a debreceni belklinikára. Hozzájártozói elmondták, hogy a szerencsétlen asszony tévedésből lúgkővet ivott. A klinikán azonnal gyomorműtét hajtottak rajta végre, a műtét azonban az előrehaladt mérgezést nem tudta lokalizálni és kedden este 11 órakor meghalt. A rendőrség Mayer-detektívcsoportja nyomozást indított az ügy hátterének kiderítésére. Papp Erzsébet 19 éves hajdúszoboszlói hajadon öngyilkossági szándékából lúgkővet ivott. A rendőrség az ügyben nyomozást indított.

A Magyarországi Munkás Gyermekbarát Egyesület folyó hó 17-én, csütörtökön d. u. 4 órai kezdettel vezetési ülést tart.

Meghívó A Debreceni Fűszerkereskedők Áruház Szövetkezete az 1945. évi május hó 7. napján megtartott rendkívüli közgyűlés határozatképtelensége folytán újabb rendkívüli közgyűlést tart 1945. évi május hó 27-én délután 10 órakor Debrecenben, Ferenc József-út 8. sz. alatt a Kereskedő Társulat székházában, melyre a tagokat azzal hívjuk meg, hogy az alapszabályok értelmében a közgyűlés a megjelölt tagok számára tekintet nélkül határozatképes.

Legmagasabb áron veszek lófarkot, marhafarkot, sörtét, minden mennyiségben Nagy Gyula szörkereskedő POZSONYI-UT 23.

Borsy Gáborné B. Nagy Margit 21 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután 3 órakor lesz a díszravatalozóteremből. Halálát férjén kívül kiterjedt rokonság gyászolja. Lakás: Miklós-u. 49. Gebusz temetkezési vállalat.

Gulyás Pál emlékezete az Ady Társaságban

Most egy éve hunyt el a nagy tehetségű, országos nevű debreceni költő, Gulyás Pál, aki éveken keresztül vezette az Ady Társaságot is. A Társaság kegyeleles ünnepéllal áldoz a költő emlékének. Az ünnepély 19-én, szombaton délután négy órakor lesz a Dóri-műzeum előadótermében.

Felhívások

A Magyar Demokratikus Ifjúsági Szövetség népi munkacsoportja felhívja mindazokat a fiatal lányokat, akik részt akarnak venni munkacsoportunk munkájában (népdal, néptánc, népballadák, népijátékok), jelentkezzenek kedden, szerdán és pénteken d. u. 5-kor a Bikabeli helységünkben, Szolnoki Lajosnál. Az érdeklődőket szeretettel várjuk. Vezetőség.

APOLLO-MOZI Borcsa Amerikában magyar film. Előadások: hétköznap fél 4, és fél 7 órakor, vasárnap 1 órakor is. Pénztár: köznap 1 órától, vasárnap d. e. 11 órától.

SAKSZERVEZETI HIREK

A Termelő Bizottság nyomtatékosan felhívja az üzemanyag hiánya miatt álló traktorok tulajdonosait, hogy üzemanyagért azonnal jelentkezzenek a szokott helyen, üzemanyag érkezett. Felhívom azokat az építőmunkásokat, akik a Horthy-kórházban dolgoztak 1945 március 5-10-ig és március 12-17-ig, hogy visszamenőleg elmaradt munkabéretért az Építők titkárságán jelentkezzenek.

Ipartestületi közlemény

A vendéglős-szakosztály f. évi május 18-án, pénteken délután 4 órakor szakosztályi ülést tart az ipartestület 7. sz. tanácstermében. Elnökség.

Ma csütörtökön, május 17-én GORKIJ MAXIM remekműve Az éjjeli menedékhely Előadás kezdete fél 6-kor

Felhívás a vendéglősökhöz és kifizésekhöz A Nemzetközi Vörös kereszt felkéri az összes Debrecenben lakó vendéglős és kifizések tulajdonosait, szíveskedjenek bejelenteni Piac-u. 19. sz. alatti irodájában, hány deportáltak hajlandók naponta ebédet adni önköltségi árban, melyet a Nemzetközi Vörös kereszt megfizet.

SPORT

Kerékpáros pályaverseny az egyetemi sporttelepen

A Debreceni „Szabadság” Kerékpáros Egyesület, a MADISZ-szel karöltve, péntek hétfőjén d. u. fél négy órai kezdettel pályaversenyt rendez. Ez a verseny erőpróbája lesz a június hó 3-án megtartandó bajnokságnak. Ugyanis ekkor dől el Debrecen 1945. évi pályabajnoksága. A versenyen felvonulnak a város legjobb kerékpáros versenyzői, de mellettük lesz tehetségkutató verseny is. A verseny rendezője felhívja a kerékpárosokat, hogy ezzel az eddig elnyomott sporttal ismerkedjenek meg és minél többen jelentkezzenek a tehetségkutató versenyre.

A DVSC-pálya ünnepi műsora. Hosszú idő után végre igazi sportot fog látni a debreceni sportközönség. A Szolnoki MÁV és a Miskolci MTE debreceni szereplését, nagy érdeklődéssel várjuk. A torna nagy esélyes csapata a DMTE. A munkások javuló formában vannak, erős edzéssel készülnek a nagy találkozóra. Sikertől megszerezniük Hevesit, a DKASE válogatott hátvédét. Vele a DMTE valószínűleg megzárkózik. Vasárnap fél 4-kor DVSC-DMTE, fél 6-kor DMTE-Sz. MÁV. Hétfőn fél 4-kor DMTE-DMTE, fél 6-kor Sz. MÁV-DVSC. A DMTE ökölvívó csapata sikerrel veszi fel a harcot a Miskolci MTE ellen, míg a birkózó gárdával erősen kell küzdeni, hogy a kitűnő vendégeknek méltó ellenfelet legyenek. A küzdelmek a Bika dísztermében vasárnap délelőtt fél 11-kor kezdődnek.

Felelős szerkesztő és kiadó: DR. TARISKA ISTVAN. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Debrecen, Ferenc József-út 28. sz. II. emelet. Telefonszám: 254. Nyomatott a „Szabadság” nyomdában Debrecen, József kör, hegy-u. 16. Felelős nyomdaigazgató: MENES JÁNOS.

APRÓHIRDETÉSEK

ALLÁS Cipészegédet felveszek azonnal. Zelenka András, Márton Kálmán-utca 17. Nyilastelep. Ny 30

Kettőszobás, öszi komfortos lakószobát elcserélném egy szobával. Széchenyi-u. 21. II. ajtó. 355

Eadó ígás löszerszám, szenteses vagy szállítónak stráfszekér, ponyvák, bútorok, ruhaneműk. Vörösmartí 12. Ny. 35

Mindenes főzőnőt azonnalra felveszek. Király-u. 7. I. 2. 324

Férfi napezámos munkásokat felvesz a közvágóhidú Orosz Parancsnokság. Jelentkezés reggel fél 7 órakor a közvágóhidon.

A „Takarékoság” fel-szólítja feleit, hogy számla-tartozásukat egyenlítsék ki, hogy a vállalat újra megkezdhesse működését. 7

Június 1-ére keresek jól főző mindeneset. Jelentkezhetnek Alföldi palota, Csapó-u. 1. I. e. 4. ajtó. 326

Férfi napezámos munkásokat felvesz a közvágóhidú Orosz Parancsnokság. Jelentkezés reggel fél 7 órakor a közvágóhidon.

Singer szivarhajós, üzemi-képes varrógép 2000-ért eladó. Péterfia 39. Elkézd az udvarban. 340

Délelőtti gyermekszertető. komoly fiatal leányt keresek. Batthyányi 16. 343

Bontásból aradó minden-nemű faanyagot veszek. Balog fakereskedő, 2. Honvéd Huszárezred-utca 19. szám. 250

Zöld lucerna kapható. Nyulasi téglagyár, Szabó. 335

Bontlakó, főzni tudó mindenes azonnalra felvételük Eötvös-u. 14. sz. 316

Eladók és veszek használt férfi és női ruhát, szövetet és vásznat minden mennyiségben. Juhász, Hatvani-utca 29. 896

Veszek bontásra házakat, telket is, vállalat tetőfedéseket anyaggal is. Széchenyi-u. 41. 323

Kocsisokat állandó alkalmazásra felveszünk. „Népszövetkezet” debreceni központja, Böszörményi-út 8. 305

Eladók és veszek használt férfi és női ruhát, szövetet és vásznat minden mennyiségben. Juhász, Hatvani-utca 29. 896

Bevezetett textilüzletem-hez pénzes társat közreműködéssel keresek. Cim a kiadóban. 329

LAKÁS Egy szép világos szoba, külön konyhás lakószobát elcserélném hasonlóval. Vigkedvü Mihály-u. 7. Apor 302

Korékpár, varrógépjavítás. Varrógép eladok, veszek, becserelek. Varrógéptü adás. Karsay műszerész, Magoss György-tér 9. 25

Férficipő, fél, 43-as eladó. Vendég-u. 65. 350

Eloszerélném egyszerű szoba-konyhás lakószobát modern 2-3- vagy 4-szobás központban lévő lakással. Cim a kiadóban. 354

Kartolást, fonást elsőrendű gyapjúval vagy nagy munkabérral megfizetjük. Termelőképek jelentkezzenek délutánonként. FAVORIT, Csapo utca 24. 940

Jó ígás ökrömöt loert el-cserélném, készpénzért is eladó. Gajdos István, Halap 91. 351

Az és

foglalkoztat embert a egy tekintet badítás öt minden jó ellenére a javítási allg kezdő zetek felelő ménye sze zalekán u munkát, d lenül, terr pedig, hog sági és ba ölelő kérdé kevésbbé le építése, ter vezetlenül len. A kérdés tallan. Össz vaslatunka bolt házak ellenében t csönvételér arra, kinel zik azok z zetősége z hivatkozva dig a javas nem sértett vételről vo az lett, h megjósoltuk házak erő használhat lanok lettek beomlottak. százezer p volna javít líókal lehet Nem kesz tuk a fentie mert a váró most is h jelenségek r ros műszaki semmit, cs riasztja még meglévő vá reket is. A kös panasz. hányzik, ha pontos kimu lyik ház mi Hiányzik e feltüntetné, kell az építé Ez nem pénz seg. Így azon, hogy ügyi alapot pénz előteret szervezési ké mozdulásánál tétéle a bi gyen bizalm a városi veze szakji ügyos amelyiknek r a munkájába sem elegendő szelgetésekbe zési szakemb rük a dolgoka sége - Kolt arra való, ho mi szín alat hogy csak pa son. Szükséges le